

李克强出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤

据新华社贝尔格莱德12月16日电（记者桂涛 尚军）国务院总理李克强当地时间16日下午在贝尔格莱德出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤。中东欧16国领导人与会。李克强与塞尔维亚总理武契奇共同主持会晤，与会各方就进一步拓展中国—中东欧国家合作进行深入讨论，达成广泛共识。

李克强在发言中表示，去年，我们成功会晤并发表《布加勒斯特纲要》以来，中国—中东欧国家交往进一步密

切，各领域合作更加活跃。当前，世界政治经济形势发生深刻复杂变化，但和平与发展仍然是时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，坚定不移地推进互利共赢的对外开放战略，维护世界和平与地区稳定，愿与包括中东欧国家在内的各国一道，促进世界持续发展和繁荣稳定。

李克强就深入推进中国—中东欧国家合作提出五点建议：第一，打造中国与中东欧合作新亮点。第二，构建互联互通新走廊。第三，拓展产业合作新

空间。第四，搭建投融资协作新框架。第五，扩大人文交流新领域。

李克强强调，中国与欧洲是天然合作伙伴，彼此间没有根本利害冲突。中国坚定支持欧洲一体化和欧元稳定，乐见一个更加团结、繁荣、稳定的欧洲。中国与中东欧国家合作不仅有利于双方，也有利于欧洲内部发展平衡，将对欧洲一体化进程发挥重要作用。

与会的中东欧国家领导人完全赞同李克强提出的合作建议，表示中东欧国家与中国是传统友好的合作伙伴，双

方合作是互利共赢的，取得重要进展，有利于地区国家实现经济增长、扩大就业、改善民生，也有利于欧中关系发展。中东欧国家愿同中方进一步完善合作机制，扩大合作规模，重点深化经贸、投资、基础设施建设、能源、金融、人文等领域合作，共同推进丝绸之路经济带建设，更好惠及双方人民，推动欧中关系取得更大发展。

会晤后，中国与中东欧16国共同发表《中国—中东欧国家合作贝尔格莱德纲要》。

尊敬的武契奇总理，各位同事：

很高兴和各位老友新朋友在贝尔格莱德相聚，共同出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤。再过半个月就是新年了。在此，我代表中国政府和人民，向各位同事，并通过你们向中东欧各国人民致以新年的良好祝愿和诚挚问候。感谢武契奇总理和塞尔维亚政府为会晤所做的精心准备和周到安排。

去年，我们成功会晤并发表《布加勒斯特纲要》。一年来，双方政治互信进一步增强，高层互访频繁，我和在座多位同事在北京或其他场合进行了很好的交流。交往领域不断拓展，青年、教育、地方、智库、媒体等领域的合作更加活跃。中国同7个中东欧国家隆重庆祝建交65周年，使我们之间的传统友谊更加彰显。

当今世界，政治经济形势发生深刻复杂变化，世界各国都面临稳增长、促进就业、调整结构的紧迫任务。同时，地区热点问题此起彼伏，安全稳定受到严峻挑战。但和平与发展仍然是时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，坚定不移实施互利共赢的开放战略，维护世界和平与地区安全稳定，愿与包括中东欧国家在内的各国一道，促进世界持续发展和繁荣稳定。

中国是世界上最大的发展中国家，中东欧是欧洲新兴市场国家集中的地区，双方互补性强，合作发展潜力巨大。我们相向而行，能够产生强大的吸引力和生命力，有助于顶住经济下行压力，可以促进各国发展，实现产业升级。

这里，我提出以下建议：

第一，打造中国与中东欧合作新亮点。中东欧国家经济基础扎实，自然资源禀赋好，科技教育水平高。中国13亿人口市场巨大，工业尤其是装备制造体系完备，资金充足。双方完全可以实现优势互补、产业对接、共同发展。我们要沿着《布加勒斯特纲要》的路径，积极落实《贝尔格莱德纲要》，结合各自国内中长期发展目标和中欧合作2020战略规划，启动制定《中国—中东欧国家中期合作规划》，以基础设施建设为牵引，以产能合作为抓手，以金融合作为支撑，充分照顾各方关切，推进合作不断取得新进展。

第二，构建互联互通新走廊。中东欧国家自身抵御危机影响，需要扩大有效投资，改善民生也需要加强公共产品投入，基础设施建设刻不容缓。中东欧国家拥有天然良港，与铁路、公路等交通干线连接起来，可以发挥巨大的综合效应。比如，依托巴尔干半岛上一些海港和陆上交通干线，构建中欧陆海快线。这将大幅缩短中国和欧洲间运输距离，降低国际贸易物流成本。此次中、匈、塞三国已达成协议，合作建设匈塞铁路，力争在两年内建成一个符合欧盟标准、适合各方需求的现代化快速铁路。在做好硬件设施的同时，还需要改善软件环境。中方愿与中东欧国家一道，推进通关便利化合作。中国提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的倡议，欢迎中东欧国家积极参与。

第三，拓展产业合作新空间。基础设施和大项目合作具有标志性和示范带动效应。近年来中国高铁、核电、电信等装备技术水平迅速提高，钢铁、水泥、平板玻璃等建筑材料的产能也具备世界先进水平，而中东欧国家交通、信息等项目建设需要添置工程机械或更新设备，就地生产原材料，双方在这些领域合作前景广阔。中国愿将先进产能、装备在中东欧国家就地建厂开展生产，也可以带动中东欧国家的就业。共建工业和技术园区是有效合作方式。目前，匈牙利中欧商贸物流园区、万华工业园区已具雏形。保加利亚、捷克、克罗地亚、罗马尼亚、塞尔维亚、斯洛伐克、斯洛文尼亚等国都提出建立各类产业园区，中方将积极鼓励本国企业参与。我们愿扩大从中东欧国家进口，促进贸易在动态增长中更加平衡，尽早实现双边贸易额达到1000亿美元的目标。各国要充分利用中国—中东欧地方领导人会议机制，让地方更好投入到双方合作中来。

第四，搭建投融资协作新框架。为解决当前双方合作中存在的投融资瓶颈，中方决定建立中国—中东欧协同投融资合作框架，包括三大举措：一是鼓励中东欧国家继续充分利用100亿美元专项贷款，考虑到中东欧国家的实际负担能力，中方将根据项目情况，提高贷款优惠力度，降低融资成本，并适时扩大贷款规模。二是中方鼓励本国企业和金融机构积极参与中东欧国家的PPP合作和私有化进程。中方将设立30亿美元规模投资基金，以多种方式推动本地区国家股权投资。同时，中国将启动第二期10亿美元的中国—中东欧投资合作基金，支持对中东欧投资项目。三是中方欢迎中东欧国家企业及金融机构在中国境内发行人民币债券，探索设立人民币与中东欧合作基金。这样可以给项目建设提供更多融资手段，为中国与中东欧务实合作增添更大助力。

第五，扩大人文交流新领域。今年中国出境旅游者已超过1亿人次。应精心设计2015年中国—中东欧国家旅游年活动，鼓励和吸引中国游客更多到秀美的中东欧地区来旅游。加强科技、文化、卫生、青年、妇女、媒体等领域交流，支持建设学者智库中心。扩大教育交流，为双方合作培养更多国际化人才。中方每年对中东欧国家提供的政府奖学金留学生名额将在现有的基础上再翻一番。希望各方继续简化签证手续，便利人员往来。发挥好中国—中东欧国家合作秘书处作用，大力支持专门联合会等机制平台建设，促进各领域合作齐头并进、百花齐放。

欧洲作为发达国家最集中的地区，在全球政治经济格局中举足轻重。中欧正在构建和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。中国与欧洲是天然合作伙伴，彼此间没有根本利害冲突。中国坚定支持世界多极化、经济全球化和欧洲一体化，希望看到一个更加团结、繁荣、稳定的欧洲，希望看到强大的欧元。中东欧国家是欧洲的重要组成部分。中国与中东欧16国传统友谊深厚，政治互信牢固，务实合作日益深化。进一步密切双方合作，不仅有利于中国和中东欧国家，也有利于整个欧洲，对促进欧洲内部平衡发展具有重要意义。

各位同事：

朋友如真金，百炼色不回。中国与中东欧国家是历史上的老朋友和现实中的新伙伴，虽然在地理上是“远亲”，但在心灵上是“近邻”。我相信，中国—中东欧合作在双方努力下，一定会生机勃勃，展现出更加美好的前景。中国愿承办2015年中国—中东欧国家领导人会晤，希望得到各位同事的大力支持，共同推动中国—中东欧合作迈上新台阶。我期待明年同各位在北京再次相聚。

谢谢大家！

中华人民共和国
（一）
〇四年十二月
〇一

国务院总理

贝尔格莱德

李克强

李克强与塞尔维亚总理武契奇共同会见记者 介绍第三次中国—中东欧国家领导人会晤成果

新华社贝尔格莱德12月16日电（记者桂涛 郝亚琳）国务院总理李克强当地时间16日下午在贝尔格莱德出席第三次中国—中东欧国家领导人会晤后，与东道主塞尔维亚总理武契奇共同会见记者，介绍会晤成果。

李克强表示，中国—中东欧国家合作潜力巨大，此次会晤发表的《贝尔格

莱德纲要》明确了进一步合作的方向和前景。中东欧国家在基础设施建设方面有广泛需求，可以形成巨大投资能量，来拉动经济增长，改善民众生活。中国有充足的制造业装备能力，可以就地在中东欧国家建厂，支持当地基础设施建设，同时也使中国的富余产能得到更多利用。这是互利共赢的合作。

李克强强调，中国—中东欧国家合作是中国与欧盟合作机制的重要组成部分，不仅有利于中国和中东欧国家，也有利于欧洲的一体化和平衡发展，有利于欧盟扩大，有利于地区和世界的稳定与发展。中方愿与中东欧国家一道继续努力，不断推动中欧关系深入发展。

武契奇表示，中东欧国家—中国合作有利于地区的发展繁荣，也有利于欧中关系全面发展。此次中东欧国家—中国领导人会晤规划了合作的方向，明确了合作的重点领域，取得丰硕成果。中东欧国家愿同中方携手努力，落实好会晤成果，推动双方合作和欧中关系取得更大发展。

李克强出席中国—中东欧国家第四届经贸论坛并致辞

据新华社贝尔格莱德12月16日电（记者侯丽军 陈二厚）国务院总理李克强当地时间16日下午在贝尔格莱德与中东欧国家领导人共同出席中国—中东欧国家第四届经贸论坛开幕式并致辞。

李克强表示，当前，全球经济复苏乏力，主要经济体走势分化，许多国家面临经济下行压力，保持稳定增长的任务异常艰巨。同时，中国、中东欧国家乃至欧洲和世界范围内仍存在发展差距，也因此具有发展潜

力。中国产能充足、外汇储备多，正在从生产消费品的世界工厂变成向世界提供制造业装备的大基地和吸纳各国优势产品的大市场，可以为挖掘潜力、缩小差距贡献力量。中国与中东欧国家深化合作，有利于欧洲平衡发展，在欧盟机制法制框架下进行，有利于中欧互利共赢。

李克强指出，企业家们要看到中国—中东欧合作的巨大潜力，坚定对市场信心，抓住机遇，乘势而上，协力推动双方合作迈上新台阶：

一是基础设施互联互通建设蕴含巨大机遇。二是以装备为重点的产业合作大有可为。三是构建新的投融资框架服务实体经济前景广阔。四是提升双方贸易还有很大空间。

李克强表示，今年以来，中国经济运行总体平稳，稳中有进，稳中提质。我们将适应经济发展新常态，保持经济中高速增长，推动发展迈向中高端水平。中国经济的持续发展和改革开放，将给包括中东欧在内的世界各国

带来重要机遇。

塞尔维亚总理武契奇、捷克总理索博特卡在致辞中表示，中东欧国家—中国合作基础深厚，前景广阔。双方合作有利于提高地区的互联互通水平和竞争力。中东欧国家愿与中方进一步扩大经贸、投资、基础设施建设、航空、能源、金融、人文等领域合作，落实好匈塞铁路等合作项目，促进经济增长和共同发展。

来自中国与中东欧16国的企业界人士共1500余人出席论坛。

共同把务实合作的蛋糕做得更大

——在第四届中国—中东欧国家经贸论坛上的致辞

（2014年12月16日，贝尔格莱德）

中华人民共和国国务院总理 李克强

尊敬的武契奇总理，各位同事，女士们，先生们：

很高兴来到美丽的塞尔维亚，出席第四届中国—中东欧国家经贸论坛。这次论坛期间还将成立中国—中东欧国家商会联合会，标志着双方合作又进入了一个新的阶段。这里，我代表中国政府，对论坛的召开和商会联合会成立表示祝贺！

大家可能注意到，今年北半球的冬季并不好过，不少国家频频遭遇寒流侵袭。这股冷空气似乎也反映了世界经济的温度。当前，全球经济复苏乏力，主要经济体走势分化，许多国家都面临经济下行压力，中国和中东欧国家也不例外。全球需求是否会更加低迷，一些国家出现的通缩趋势是否会加剧，需要未雨绸缪，这不仅涉及世界经济能否稳定增长，民生能否持续改善，也涉及国家、地区乃至世界的和平与稳定。但我相信，只要充分发挥各国的优势和潜力，世界经济不会出现崩盘或“跳水”，而会在艰难曲折中继续前行。

为此，我们在继续推进经济全球化进程中要大力推动区域合作，而中国—中东欧国家的合作，互补性强，利益相互契合，有巨大发展潜力。世界上有南北差距，中国与欧洲都有东西部差距，中东欧国家人均GDP只有欧洲平均水平的40%，而中国西部地区发展水平与全国平均水平相比也有很大差距，但差距就是潜力。中东欧国家经济发展空间广阔，在基础设施建设、制造业发展等方面有很强需求。中国产能充足、外汇储备较多。我们正努力促进中国经济升级，使中国从生产消费品的世界工厂变成向世界提供制造业装备的重要基地和吸纳各国优势产品的大市场，中国与中东欧国家深化合作可以为挖掘潜力、缩小差距贡献力量。

这里我要强调指出的是，我们双方的合作，不仅有利于中国和中东欧国家，也有利于欧洲。正像在欧债危机中最困难的时候，中国毫不犹豫地提供了支持。中国是欧债长期、负责任的投资

者，这有利于欧洲平衡发展。同样，现

在中东欧国家推进基础设施建设，与中国富余而先进的装备制造业产能相互对接，也有利于欧洲平衡发展。我们一贯支持欧洲一体化进程。希望看到一个团结、繁荣、稳定的欧盟和强大的欧元。中国—中东欧国家合作有利于中欧实现互利共赢，会使中欧关系更加紧密。对欧盟成员国来说，有关合作将在欧盟框架下进行；对于非欧盟国家，有关合作也有利于欧洲一体化进程。

当然，潜力发挥、经济发展都离不开一个和平稳定的政治环境。当前热点问题此起彼伏，地区稳定受到挑战，势必影响商贸往来和资金流向。如果在座的企业家不敢投资兴业，市场没有信心，各国经济就不可能持续发展。中国将继续坚定走和平发展道路，愿与欧洲国家一道努力，共同维护世界和平稳定，为经济发展营造良好环境。

女士们，先生们！

近年来，中国与中东欧国家在贸易、投资、基础设施等领域合作发展很快。去年领导人会议提出的《布加勒斯特纲要》，80%以上的举措已经落实，双方贸易额今年有望突破600亿美元，增速超过10%，这远高于全球贸易增速。这些成绩的取得，与在座各国企业家密切相关，大家功不可没。今天下午，我将与中东欧各国领导人举行会晤，共同发表《贝尔格莱德纲要》，这将绘制双方未来合作路线图。希望各位企业家抓住机遇，协力推动中国—中东欧合作迈上新台阶。

二是以装备为重点的产业发展大有可为。中国企业在基础设施建设方面有成熟经验和技能，铁路、电力、港口等装备质量优良，性价比高，在国际市场上具有竞争力，也适应中东欧国家的需求。把中国装备制造与中东欧国家投资建设有机衔接起来，不仅可以促进中东欧国家经济发展，也可以充分利用中国装备产能，实现共赢。中国政府愿与各国政府一道，为双方企业合作发展搭建平台，提供信息、签证、居留等便利，营造更加公平、透明、稳定的投资环境。

三是构建新的投融资框架服务实体经济前景广阔。当前，双方企业有不少好的合作项目，但融资问题是一块“短板”。为进一步深化投融资合作，中国政府提议建立中国—中东欧国家协同投融资合作框架，以市场化运作为基础，与中国—中东欧之间的既有投融资安排有机结合，创新投融资模式。中方鼓励中东欧国家充分利用100亿美元专项贷款余下的70亿美元额度，用好优惠买方信贷，根据项目情况提高贷款优惠力度，降低融资成本。为支持对中东欧投资项目，中方将启动第二期10亿美元的中国—中东欧投资合作基金，并成立30亿美元规模的投资基金，以多种方式推动本地区国家股权投资。中方愿鼓励本国企业积极参与中东欧国家企业私有化、市场化进程，支持双方企业以PPP方式合作建设。中方还将完善出口信用保险，大力开展装备租赁业务。希望双方企业开拓思路，创新方式，既要用好政府的支持政策，又要用好商业性资金，推动经贸投资合作尽快见到实效。

四是提升双方贸易还有很大空间。去年，我在布加勒斯特的论坛上提出，今后5年中国与中东欧国家贸易额再翻一番。一年来，各国经贸企业做了大量工作，成效明显。今年前10个月，黑山对华出口就翻了一番。中东欧有竞争力、有特色的产品很多，如捷克的机床、罗马尼亚的葡萄酒等，在中国都很受欢迎。关键是在座的企业家要把准中国市场的脉搏，适应消费者的需

求。中国政府将与中东欧各国政府共同采取措施，提升通关和人员往来的便利化水平，为双方企业扩大贸易规模、优化贸易结构创造良好条件。明年6月中国—中东欧国家投资贸易博览会将在中国宁波举办第二届，欢迎各位企业家积极参加，在扩大货物贸易的同时，推动旅游等服务贸易合作渐次开花。

五是进一步密切人文交往。人文合作与经贸合作是相互促进、相辅相成的，企业生产经营和投资，需要人力资本投入，需要教育支撑，特别是需要国际化人才。这里，我宣布，中国政府每年对中东欧国家提供的留学生名额在现在的基础上再翻一番。

女士们，先生们！

今年以来，中国经济运行总体平稳，稳中有进，稳中提质。经济增速在全球主要经济体中是比较高的，就业、物价都比较稳。特别是经济结构调整迈出重要步伐，服务业占比继续上升，装备制造、高新技术产业快速发展，一些新产品、新业态、新模式不断催生，整个经济正在发生积极变化。新的一年，我们将适应经济发展新常态，坚持稳中求进总基调，向改革创新要动力，向结构调整要助力，向民生改善要潜力，保持经济中高速增长，推动发展迈向中高端水平。全面深化各个领域改革，推进新一轮高水平对外开放。中方提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略构想，愿与有关国家共同建设。中国经济持续发展和改革开放，将给包括中东欧在内的世界各国带来重要机遇。

女士们，先生们！

从布达佩斯到华沙，从布加勒斯特到贝尔格莱德，中国—中东欧国家合作正在进入快速发展的成熟轨道，迸发出勃勃生机，展示出广阔前景。希望双方企业家抓住机遇，扩大相互投资，相信在大家的共同努力下，中国—中东欧合作能够站在更高的起点上，取得更丰硕的成果。

谢谢大家！

（新华社贝尔格莱德12月16日电）

（新华社贝尔格莱德12月16日电）